□苏勤 吕京

少

年

反

应

时

在



### □曲源

前不久,一则来自湖北黄冈市黄州区的警情通报引发社会广 泛关注。3名高中生于6月25日结伴抵达云南西双版纳,6月27日 与家人、朋友失去联系,发送位置显示在境外。据报道,其中一名 学生此前在网上结识社会人士,被以"送犀牛角"为由邀请前往。 这一事件折射出加强青少年网络安全教育的紧迫性。

在数字化浪潮中,青少年作为"数字原住民",其成长轨迹与网 络空间深度交织。然而他们涉世未深、好奇心强,普遍存在社会经 验不足、风险识别能力较弱的特点,极易成为诈骗分子的目标。从 传统的电话、短信诈骗,到如今借助网络游戏、社交平台、虚假兼职 信息等设下的陷阱,部分诈骗分子利用青少年渴望独立、追求新鲜 事物的心理,打着"零门槛、高回报"兼职的幌子,诱导他们一步步 陷入骗局;或是通过"免费送游戏皮肤""解除防沉迷"等为诱饵,骗 取他们的个人信息。

加强青少年反诈教育刻不容缓,需要家庭、学校、社会多方协 同发力。家庭是孩子成长的第一环境,家长要发挥好监管和引导 作用。一方面,要关注孩子的网络社交和日常状态,留意他们是否 有异常资金支出、强烈情绪波动或过度沉迷网络的情况,及时发现 问题并沟通解决。比如,家长可以定期与孩子交流上网过程中的 见闻,引导他们正确看待网络信息。另一方面,家长要妥善保管好 个人的支付密码、银行卡密码等重要信息。同时,要给孩子普及反 诈知识,让他们了解常见诈骗手段及危害,增强防范意识。

学校作为教育的主阵地,应丰富教育形式,将反诈教育纳入 日常教学体系。不仅可以开展反诈主题班会、讲座,邀请公安民 警或专家为学生讲解反诈知识,还可以组织反诈知识竞赛、情景 模拟等活动,让学生在参与中加深对诈骗手段的认识和应对能 力。例如,通过模拟诈骗场景,让学生扮演不同角色,体验骗子的 话术和套路,提高警惕性和应变能力。此外,学校还可以利用校 园广播、宣传栏、即时通信等渠道,持续宣传反诈信息,让反诈教 育时刻"在线"

社会层面,相关部门要加大对网络环境的整治力度,加强对各 类平台、公司的监管,从源头上减少诈骗信息的传播。互联网企业 也应承担起社会责任,加强对用户账号的审核管理,对可疑的诈骗 信息及时预警或拦截。同时,社区可以组织开展面向青少年的反 诈宣传活动,如发放宣传手册、举办亲子反诈活动等,扩大反诈宣 传的覆盖面。

青少年是国家的未来和希望。只有家庭、学校、社会齐心协 力,才能守护好青少年,让他们在网络世界中安全遨游。多方合 力为他们的健康成长筑牢安全防线,方能让青春在阳光下从容 (转自《人民日报》)

# 安春梅:情满幼教 逐梦远航

## □葛连光

在长达28年的幼儿教学生涯中,安春梅以培养人才为己任,始终坚守初心, 秉持着幼儿教师的神圣使命,用爱和智慧书写着教育的篇章。

她与幼教的结缘,源于一直以来对孩子的喜爱。1997年从大学毕业后,安春 梅从事了梦寐以求的工作——幼师。站在职业的起点,她并没有预想这份工作会 做多久,但她知道这份热爱赤诚的热烈。一茬茬小娃儿来了又走,安春梅从老师 到班主任,再到园长,像一株小苗在这片幼教沃土上落地、生根、发芽、开花、结果, 也像她名字一样,春梅花香。这些年来,每次面临工作调动,她总是说:"哪里需 要,我就到哪里去"

安春梅,性格开朗,乐观向上,带着微笑、哼着小曲去迎接孩子和每天的工 作。虽然每天都是两点一线,不是学校就是家庭,也没有时间去接触外面的世界, 但她从来也不感觉到幼教工作是一项非常单调、枯燥的事情。每天面对活泼可 爱、童言无忌的孩子们,她们一起学习,一起游戏,快乐开心地过好每一天。

执教28年,安春梅去过三个幼儿园。不管到哪里,她都非常喜欢孩子,关心 老师,喜欢自己的工作,从不发牢骚。面对年轻教师遇到困难时,她就鼓励他们, 要学会迎难而上;面对比她年龄大的教师,她会虚心向他们学习,学习他们的育人 经验,工作的热情,听他们讲从教多年来工作中的点滴故事,心酸人生和对教育工 作执着的爱与奉献。

安春梅对幼儿教学很有一套自己的办法。她构建精细化管理机制,实施教师 素质提升工程,助推教师专业成长。作为伊金霍洛旗第三幼儿园的党支部书记、 园长,始终遵循教师道德行为规范,以满腔热情投身于教育事业之中。她刻苦钻 研,对学生充满爱心与耐心,以高度责任心赢得了师生的喜爱与尊敬。她坚持以 直接感知、亲身体验、实际操作、亲近自然为学习方式,为幼儿的后继学习和终身 发展奠定基础。为提升幼儿园办园水平,她走在"幼儿自主游戏课程"改革路上, 把游戏的权利还给儿童,激发儿童学习的内驱力,相信儿童内在的力量,尊重儿 童、读懂儿童、欣赏儿童,帮助儿童更好地成长是她的教育初心和使命。她决心要 把幼儿园建设成一所师幼幸福自由成长、令人向往、品质高端、老百姓家门口的好 幼儿园。

安春梅园长坚持幼儿自主游戏的改革和创新,经过旗市局逐渐选送,登上了 中华人民共和国教育部宣传首页。《讲述葵花园的故事》案例同时在教育部基础教 育司、教育部教育管理信息中心、鄂尔多斯市教育体育官方网站先后发表,并在全 旗幼儿园精细化管理教育工作现场会进行推广。

"做教育,尤其是幼儿教育,最紧要的就是和孩子们打成一片。""我希望阳光 能普照每个孩子的心田,希望每个孩子都能绽放自信的笑脸。"安春梅面对工作 时,始终履职尽责,默默地完成各项任务,做到一步一个脚印;面对家长时,她以心 暖人,认真反馈孩子的在园情况,给予家长最专业的建议,用实际行动向家长证明 了"孩子放在我这儿,你放心"的承诺。

## 科协动态

# 市科协联合市中医药学会、市护理学会 在市中医医院开展耳穴健康万里行公益巡讲

近日,市科学技术协会联合市中医药学会、市护理学会在市中医医院开展耳 穴健康万里行公益巡讲,来自各盟市的医疗机构针灸、中医护理人员及耳穴爱好 者约200人参加。

本次巡讲以理论与实践相结合为核心亮点。多位专家围绕耳穴疗法,从历史 发展、诊疗思路、耳诊要点、基础认知、组方原则及诊断治疗方法等多个维度进行

深入分享,讲解既具深厚理论基础,又结合丰富临床案例,学员收获颇丰。 同时,活动设置耳穴疗法实操体验环节,学员在专家指导下亲身体验操作技 巧,加深了对该疗法的理解和掌握。此外,学员还参观了中医特色护理门诊的中

医适宜技术临床应用场景,直观感受耳穴疗法在实际临床中的应用效果。 下一步,市科学技术协会将继续联合市中医药学会以患者福祉为根本,凝聚行 业合力,深耕中医药特色优势,充分发挥中医药在治未病、重大疾病治疗、康复中的 独特作用,为全市人民的健康贡献更大力量,助力"五大人群"科学素质提升。

(市科协供稿)



康巴什区第一幼儿园的孩子们在园期间,他们或专注地在沙池里"挖宝",或在 小河里嬉戏捕鱼,或灵巧地穿越障碍跑道,笑声此起彼伏。教师则退在身后,目光追 随着孩子的身影,时而微笑,时而快速记下观察所得。"放手让孩子去探索,我们学会 '看见'。"园长杨慧解释这样的场景道。这与几年前"整齐划一"完成教师预设任务 的日子,已是天壤之别。

短短几年,康巴什区缘何发生如此深刻的转变?改革契机源于该区2023年入 选幼儿园保育教育质量提升实验区。这一年,康巴什区出台《幼儿园保育教育质量 提升实验区方案》,以四大目标构建学前教育质量保障支持系统,评价改革成为撬动 保教质量提升的关键杠杆。如何让评价真正服务于"以儿童成长为核心"? 一场刀 刃向内的改革在该区自上而下铺开。

#### 教师从"写材料"回到"陪孩子"

"以前工作最愁什么?写不完的教案、总结。"康 巴什区第一幼儿园教师靳超如回忆,"格式要求多, 总觉得写出来是为了应付检查,和教学关系不大。"

这正是旧评价体系下教师面临的普遍困 境——大量精力消耗在案头工作上。

"从局长、教研员到园长、教师,历经多轮研 讨,我们终于找准了制约质量提升的症结所在。 康巴什区教育体育局学前教育组组长崔亚玲坦 言,"以往的评价机制存在重结果轻过程、重硬件 轻内涵、重他评轻自评的问题,这导致园所陷入功 利化竞争,难以聚焦保教核心,教师疲于应付,幼 儿与家长体验感不佳。"

为根除旧有顽疾,康巴什区教研员深入一 线,调研、研讨、实践、反思,多轮推进,最终出台 《康巴什区幼儿园发展性督导评估工作方案》,大 幅精简督导评估指标,在保障办园方向和坚持科 学教育理念的基础上,给予幼儿园更多自主探索 的空间

这场"减负行动"引发的"多米诺骨牌效应", 让参与者无不称道。过去,督导指标常包含硬性 的教案、总结等,教师耗神于此,却难见教育实效 提升。评价"指挥棒"转向后,问题迎刃而解。

行政部门的"松绑",极大地解放了园所和教 师。纸质材料的束缚大幅缩减,教师不再被强制 要求"写材料",省下的宝贵时间,自然回流到对孩

子的深度陪伴与细致观察上。 "把写材料的时间投入到孩子们身上、用在自 身专业素养提升上,职业幸福感更强了!"靳超如 由衷感慨。

# 督导从"挑毛病"变成"解难题"

今年4月,康巴什区第十六幼儿园大班教师 在数学区的材料投放上犯了难,园长李燕红在康 巴什区的研修反思群中提出了困惑。很快,康巴

什区教研员李美"接单"了。 她查阅资料、寻找优秀案 例,几天后带着解决方案 走进了幼儿园,组织了-场小型工作坊活动:现 场观摩、即时答疑、专 题分享,困扰教师的 问题迎刃而解。

"我们现在 点儿也不怕教研 员来了。"李燕红 笑着说,"更多 的是盼着他们

来!老师有困难就'下单',教研员深度钻研,带着 '良方'上门服务。"

这正是康巴什区督导方式转型的生动缩影 康巴什区组建了由专家、行政领导、教研员、园长 组成的区域层面常态研修反思群,和由教师组成 的班级评估群,从而建立了常态化评估反思机制。

康巴什区教育体育局学前教研员曹旭对此深 有体会:"过去我们像'考官',主要任务是打分、'挑 刺',现在角色彻底变了。"曹旭说,教研员从原来 的督查者变成现在的服务者、支持者和陪伴者,评 价的焦点从资料、形式转向日常保教现场,目标是 帮园所回归教育本质。

# 园所从"比排名"转向"比成长"

最近一段时间,康巴什区第十一幼儿园的自 主评估正在进行。全体教职工参与,围绕主动发 现、深入反思、积极改进的闭环思路,自己"把脉问 诊",既要追根溯源发现问题本质,又要"顺藤摸 瓜"找到解决策略,形成支持每一名教职工主动成 长的自主评估良性生态。

取消排名,代之以项目奖支持园所自主选择 与发展,这是康巴什区评价改革的关键一招。各 园不再为总分焦虑,而是聚焦教师发展、保教质量

等核心领域,自主申报1-2个最想突破的重点项 目。康巴什区教育体育局通过年初立项、过程跟

进、年终评优的方式,给予针对性奖励和支持。 变化随之而来。康巴什区第十二幼儿园以 "尊重生命、回归自然"为核心,通过项目驱动,发 展出整合沙水建构区、体能挑战区和自然生命区 的三维探索空间,构建起自然生态低结构环境。 康巴什区第七幼儿园通过"学做研一体化"实践研 究项目,以贯通式"实践—反思—教研—支持—实 践"的教研闭环方式,提高教师专业成长的主动 性,实现了幼儿自主发展与教师专业成长的双向 赋能。康巴什区第三幼儿园园长马纲举则欣喜于 教师们的心态变化:"大家不再为了迎合评估而机 械执行指令。'不比同行比自己,不比名次比成长'

"持续数年的项目奖励机制,弱化了横向攀 比,强化了纵向成长,"崔亚玲分析,"每所园都找 到了自己的发力点,形成了独特优势,摒弃了功 利、浮躁的低效竞争。

如今,在康巴什区,孩子们在更真实自然的环 境中快乐成长,在更丰富多元的游戏里自主探索, 从被动接受教导,走向由内而外的主动构建。"相 信每一个幼儿都是积极主动有能力的学习者"这 一信念,正在这片教育热土上生动演绎。



近日,2025年鄂尔多斯 "亚高原杯"国际青少年足球 邀请赛在伊金霍洛旗开赛。 来自国内外的55支队伍近 900名运动员参赛,比赛持续 到7月31日,展开253场五人 制、八人制巅峰对决,用激情 与汗水书写青春足球故事。 市融媒体中心记者

柳东 陈国丽 摄

# "儿童议事会"为社区治理添活力

## □张丽兰 刘淑萌

近日,准格尔旗蓝天街道阳光社区正式成立 "童声童议童筑未来——儿童议事会"。通过民 主自荐、公开投票的方式,28名小议员脱颖而出, 成为社区治理的"小小智囊团"。活动现场为议 事会骨干颁发聘书,在"童声童议童筑未来"心愿 墙上,共收集12条童真建议,为首场议事会注入 满满创意。

"我想让小区有更多适合孩子的活动空 间!""希望垃圾分类能变得更有趣!"……在议 事会成立仪式上,7名小议员通过演讲竞选展 现热情与想法。经过包社区领导、社区"两委"

成员、全体小议事员和居民代表的无记名投 票,最终王煜帆当选首届儿童议事会理事长, 白晨博和冯艺萱分别担任副理事长和秘书 长。他们表示:"我们会认真倾听小伙伴的意 见,把我们的想法变成行动!"社区负责人为小 议员颁发聘书,鼓励他们以"小主人"身份为社 区发展发声。

会场一侧的"童声童议 童筑未来"心愿墙成 为了焦点,孩子们用画笔和贴纸写下对社区的期 待:"希望有更多亲子阅读角""想要会发光的夜 行道""希望社区可以多一些亲子运动会"……12 条建议涵盖环境、安全、活动等多领域,既有童趣 又具实践性。社区工作人员表示,这些建议将分 类整理并公示,优先推动可行性高的建议落地, 部分纳入民生实事项目。

在首次议事会上,小议员围绕"如何让社区 更儿童友好"展开热烈讨论。白晨博同学提出在 儿童娱乐设施区增设安全警示牌,获全员举手通 过;王煜帆小朋友建议放置分类垃圾箱,现场得 到物业代表响应。社区书记张水涛点赞道:"孩 子们视角独特,这些'金点子'为工作提供了新 思路!"

未来,儿童议事会将成为常态化机制,通过 定期召开会议,提案征集、实践参与等方式,确保 "童声"有回响。这场"一米高度看世界"的实践, 正让"儿童友好"从理念走向现实。